

# “事实就是事实 必须传递下去”

## 日本“主流”之外的战争记忆守护者

“以前只知道日本遭受过核爆等苦难，今天观展后才明白，日本对别国的加害竟然如此残酷……我意识到，学校里学的历史并非全部。”日前在日本横滨举行的“战争加害图文展”上，一名十多岁的观众在问卷中写下这样的感受。

展览展示的731部队细菌战、毒气战、南京大屠杀等内容触目惊心，主办方“促进记忆传承神奈川之会”今年共收到200多份观后感。主办方代表竹冈健治说：“今年比去年多了不少年轻观众，看到这样的留言，我更加感到所做的一切都是有意义的。”

### 不能回避历史

竹冈1946年出生于广岛，属于“被爆二世”（核爆受害者后代）。他父亲曾于1937年和1941年随军前往中国，但对在中国的经历一直守口如瓶。“即便父辈在中国做过什么，他们往往也选择不讲。”竹冈说，他与许多侵华日军后代一样，没能从父辈口中得知多少。

父亲的沉默并未让竹冈回避历史，他在高中时便逐渐意识到，日本当年打的是侵略战争，给他国造成巨大伤害，这种认知在大学时期进一步加深。后来竹冈成为一名小学教师，并在近30年的教学生涯中始终关注日本的战争加害问题。

接受采访当日，竹冈展示了自己制作的用数十张A4纸拼接而成的大纸，上面记录着



■ 竹冈健治与“战争加害图文展” 图GJ

1951年以来十几家教科书出版社在九一八事变、南京大屠杀、“慰安妇”等问题上的表述变化。他指着其中一行说：“2000年前后是记述最完整的时期，但此后在右翼攻击下，这些‘良心’教材大幅缩减。”

竹冈说，他自己从不回避日本的加害历史，会告诉学生日本军队曾推行可怕的“三光”政策。他认为，孩子们必须了解日本军队当年做过什么。

### 必须正视事实

2007年竹冈随日本民间团体访华，参观了731部队旧址、“九·一八”历史博物馆等地，这一经历令他深受触动。他在感想中写道：加害者必须正视事实、认真道歉，并在此基础上建立友好关系，这才真正重要。

参观结束回国后，竹冈开始思考，在课堂之外能否以另一种方式讲述日本的加害史。

2013年他发起成立“促进记忆传承神奈川之会”，通过电影放映和图文展览开展公共教育。自2016年起，该组织每年举办一次“战争加害图文展”，内容从最初的“慰安妇”、南京大屠杀、731部队、毒气战4个主题，扩展到如今的十多个主题。

办展初期曾有反对者质问其目的，竹冈说：“我不想与他们争论，只会回应一句：请先来看看，再自由发表感想。”在他看来，日本的加害部分常被否认。“很多人不愿面对，比如有人说‘我的祖父怎么可能干过那样的事’，于是就否认事实……但事实就是事实，必须传递下去。”

### 继续传递记忆

然而，日本社会的“主流”展览仍在有意无意回避加害问题。在广岛，更多呈现给观众的是被害叙述，鲜少触及核爆的真正原因。日本国立公文书馆今年推出的“终战”特别展，几乎未涉及加害内容……

“促进记忆传承神奈川之会”如今有20多名固定成员，大多年龄已超过70岁。谈及未来，竹冈坦言：“坚持下去并不容易，时间和精力都是巨大考验，年轻人中关心历史的人不多。但战争已过去80年，历史不能任其‘风化’。无论如何我都想继续做下去，哪怕只能做一点，也要把加害记忆传递下去。”

新华社记者 李子越 杨智翔

在国际事务与经贸关系上均有摩擦

## 特朗普访英 隆重接待难掩分歧



■ 英国民众游行抗议 特朗普来访



▲ 查尔斯三世与特朗普出席国宴 图GJ

关系视为外交重心，避免自身在国际舞台上被边缘化。其次，英国试图寻求更多经济利益，目前正在与美国推动科技和核能等领域合作协议，这对英国经济复苏具有重要意义。最后，英国政府希望通过此次访问缓解国内政治压力，弥合部分政策分歧。

不过，英国官方礼仪的隆重与部分英国民众的抗议形成反差。

近百名英国民众16日在温莎城堡外集会示威，抗议特朗普访问。他们举着“仇恨无法使任何国家变得伟大”等标语，高呼“离开英国”“英国不欢迎你”等口号。

一项民调结果显示，仅有16%受访英国人对特朗普政府持积极看法。另有调查显示，约三分之一英国人表示支持在特朗普访问期间举行抗议。

### 分歧清晰可见

与此同时，美英在重大议题上的分歧清晰可见。贸易方面，美国对英国钢铝产品仍征收高关税，英国希望在会谈中推动落实更有利的条款，美国则不断抱怨美国制药公司在英国受到不公平待遇。在乌克兰、加沙等问题上，美英立场分歧也在不断扩大。

在张家栋看来，英国对特朗普可能采取的孤立主义政策流露出担忧情绪，担心这将影响英国依托美国的战略部署。因此，英国正以更加积极主动的姿态，试图引导特朗普政府保持对外政策的开放性与连续性。

本报记者 王若弦

## 美联储宣布 降息25个基点

新华社华盛顿9月17日电 美国联邦储备委员会17日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.00%至4.25%之间。这是美联储2025年第一次降息，也是继2024年三次降息后再次降息。

美联储决策机构联邦公开市场委员会在会后发表声明说，近期指标显示，美国上半年经济活动增长放缓，就业增长放缓，通胀率有所上升。鉴于风险平衡变化，委员会决定将联邦基金利率目标区间下调25个基点。

美国总统特朗普自1月上任以来持续施压美联储降息。

## 日本自民党公布 党总裁选举日程

新华社上午电 日本执政党自民党总裁选举将于下月初举行，党总裁选举管理委员会17日公布选举日程，就候选人举行记者会、政策讨论会和地方演说等作出详细安排，选战将于下周正式打响。

自民党总裁选举管理委员会17日在党总部召开会议，商定选举日程安排。委员会将于22日10时起受理候选人报名，13时起各候选人将依次发表政见演讲。

23日上午所有候选人将在自民党总部举行联合记者会，下午出席自民党青年局和女性局主办的公开讨论会。24日各候选人将参加日本记者俱乐部举办的讨论会。此外，候选人还将在东京、名古屋和大阪举行地方演讲会，并于30日参加网络政策讨论会。

日本媒体报道，目前5人竞争格局已基本确定，分别为自民党前干事长茂木敏充、内阁官房长官林芳正、农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗和小林鹰之。这5人都曾参加去年9月自民党总裁选举，最终败给石破茂，在野阵营因而嘲讽新一届选举是“一年前败者的复活战”。

日本首相、自民党总裁石破茂7日宣布辞职后，自民党宣布将于9月22日发布党总裁选举公告，10月4日进行投票。

据新华社和央视报道，美国总统特朗普16日抵达英国，这是他第二次以美国总统身份对英国进行国事访问。美英两国近年在乌克兰、加沙等问题上的分歧日益明显，经贸关系也存在摩擦。专家认为，对特朗普此访，美国更多着眼于自身利益，英国则试图影响美国的立场。

### 涵盖多项议题

特朗普16日晚抵达英国伦敦，17日和18日分别与英国国王查尔斯三世和首相斯塔默会晤。美英两国均已提前释放信号，将在访问期间宣布投资与合作协议，涵盖科技、清洁能源、民用核能和防务等领域。

复旦大学美国研究中心教授张家栋指出，特朗普此次涵盖多项重要议题，在这些议题上美英双方须进行政策协调，美国需要英国的支持，英国则试图影响美国的立场。此外，特朗普或许还希望借此机会增强美国在英国市场的存在感。

张家栋表示，这是特朗普作为美国总统对英国的第二次国事访问，他首次访问英国是在2019年第一任期内。虽然美国总统对英国进行国事访问并不罕见，但同一总统两

次获得这一机会在美英关系史上较为少见。这在一定程度上反映出英国对特朗普的某种“特别优待”，从更深层次上体现了美英之间长期存在的“特殊关系”。

### 英国三大诉求

特朗普17日晚在温莎城堡参加国宴，英国国王查尔斯三世在国宴前的致辞中表示，美英两国在两次世界大战中共同作战，如今作为盟友也将团结一致，在经济合作方面也可以“走得更远”。特朗普则感谢英国邀请他第二次进行国事访问，将美英关系形容为“一个和弦中的两个音符”，并表示“特别”一词也不足以形容两国关系。

张家栋认为，英国的高规格接待符合其一贯的外交礼仪传统，但背后反映出三大核心诉求：首先，英国脱欧后，将巩固英美特殊